

臺墨

文/高雄市第二專勤隊 王復翰
圖/新住民柯詩柔Lupita

情繫北緯23.5度



北迴歸線通過東半球的臺灣，也穿越西半球的墨西哥，更串起一段臺墨跨國姻緣。Lupita為愛橫越半個地球嫁到臺灣，用拉丁美洲人的熱情溶化島上每一個人；更大方地分享她在臺灣的生活點滴。就讓她帶著我們一同認識她熱情的拉丁故鄉以及多采多姿的人生故事…

傳承與交流，墨國文化開眼界

金 髮碧眼的柯詩柔(Cortes Tovar María Guadalupe) 媽對話。Lupita雖已是臺灣人，但仍堅持將原屬國的語言文化傳承給她的子女。在墨西哥女孩被視為珍寶，他們特別只為女孩舉辦15歲的成年禮，Lupita女兒15歲生日時就宴請親友一同見證愛女的成長。此外，跨年時他們會在深夜12點整聽著鐘聲吞葡萄慶祝；生日時會買Piñata（一種內含糖果或小禮品紙球）讓壽星與朋友擊破後取出糖果慶生，如此種種都是Lupita對子女的用心。Lupita認為臺灣與墨西哥都是她的家，她也要讓女兒們知道她們有一位獨特的母親，出生在與眾不同的國度，有著熱情奔放的拉丁氣息。

大家都叫她Lupita（魯比達），來自墨西哥這個熱情的拉丁美洲國家。1995年Lupita與國人崔自強結婚後來到臺灣，2010年申請歸化取得我國身分證，轉眼來臺已18個年頭，期間克服了種種文化差異、語言隔閡等生活適應問題，還參加了電視節目（如WTO姊妹會）與臺灣觀眾分享她在臺灣生活的經驗與趣事。

墨西哥人常說：Mi casa es tu casa，中譯為：「我家就是你家」，這是墨西哥對賓客熱誠的歡迎之意。Lupita育有2女，她們習慣以西班牙語和媽



▲2011年LUPITA頂著墨西哥大帽子，穿著墨西哥傳統服飾參加八大電視「WTO姊妹會」節目錄影。

◀女孩15歲的成人禮是墨西哥人的重要節日，圖為LUPITA的大女兒(左二)成年禮時全家人於鳳山天主堂和神父的合影留念。



▲2011年3月份LUPITA(右五)參加「WTO姊妹會」節目錄影，與主持人胡瓜與其他來賓共同合影紀念。

拉丁裔稀少，在臺尋求歸屬感

拉丁美洲國家人士多以洽公、商務、依親或就學的目的入境臺灣。行走在臺北天母大使館特區街上，不難發現許多拉美人於該區生活駐足；亦有少部分人領取獎學金來臺就學，國立屏東科技大學熱帶栽培學系便是極負盛名的熱門科系，許多拉丁美洲人千里迢迢離鄉背井來臺學習熱帶養殖技術。Lupita告訴我，生活在高雄的拉美人用10隻手指頭就可數出來，大多以經營拉丁料理餐廳為主，少部分從事國際貿易。而Lupita是位虔誠天主教徒，她讚揚臺灣是個沒有宗教衝突與戰爭的國家，且人民享有宗教信仰自由。初嫁來臺時，高雄地區並沒有一個教堂提供西班牙語彌撒，最後她在高雄鳳山天主堂裡找到契機，多年後鳳山這間教堂聚集高雄地區拉丁裔新住民們望彌撒，如玻利維亞、宏都拉斯、祕魯等國人民，讓高雄拉丁裔新住民們在這臺灣也能重新獲得心靈上的歸屬感。



▲在高雄的拉丁美洲人時常聚會同樂，並準備自己國家的傳統料理讓大家品嚐，LUPITA也帶女兒與其他友人一起參與聚會。



▲2011年LUPITA穿著墨西哥傳統服飾參加八大電視「WTO姊妹會」節目錄影。由左至右依序為墨西哥代表LUPITA、巴西代表、巴拉圭代表。

讚揚移民署，服務快速又便民

Lupita曾在高雄五甲國小學中文，就讀期間她發現許多匪夷所思的跨國婚姻案例。班級中越南籍外配占最多數、其次是中國、印尼及少許的臺灣銀髮族。有位女性越南籍配偶問她：「妳從哪裡來？花多少錢買來？」Lupita當場目瞪口呆，訝異為何有人會這樣問她，她用拉丁人幽默的方式回應：「我媽是從天上飛來的鸚鵡那裡把我買來的」，頓時化解當時的尷尬窘境。長久互動下來Lupita便發覺，越南籍與中國籍配偶存在許多虛偽結婚的現象，少數人生兒育女拿到身分證後便拋夫棄子，目的是利用婚姻取得身分證並合法在臺工作賺錢，也期盼此一現象日後能逐漸消弭。

Lupita接受訪問時，她對臺灣的第一印象除了人好、治安好、生活好之外，更讚揚移民署服務態度佳且申辦速度快。她描述當年申請歸化我國時，依據我國國籍法規定，申請者須放棄墨西哥國籍方能取得我國身分證，屆時她向墨西哥政府申請放棄國籍時，程序卻相當繁瑣耗時。此外不論是臺灣其他行政機關或銀行等都很少看見大排長龍的現象，而在墨西哥沒有排隊等待數小時那反而不太正常，Lupita不好意思地說她必須承認他們國家行政效率確實不好，所以現在能在臺灣生活真的是非常幸福呢！